

「顧台灣」讀後感

鄭洋一(大學教授、律師)

花了幾天的時間，拜讀蔡同榮委員的「顧台灣」大作，有如和鄰居的歐吉桑閒話家常；不論生活、家庭、運動、問政、外交，看似零碎，卻不失雋永；看似陳年往事，却讓人回味無窮，正如明朝「顧憲成題東林書院聯」所說的：「風聲，雨聲，讀書聲，聲聲入耳；家事，國事，天下事，事事關心。」

一些雪泥鴻爪，暴露不少政壇內幕，都是第一手的史篇，彌足珍貴。例如：致力台獨組織與活動、成立 FAPA、爭取台灣移民配額、營救「美麗島事件」受刑人、參與籌組民主進步黨、協助許信良回台、設立及經營民視、競選立委、黨政軍退出媒體的錯誤、反對陳水扁兼任黨主席、護照加註「台灣」等，價值不菲。

當年，夫妻倆在美有優渥待遇，年薪總計 14 萬 8 千元，相當於新台幣 590 萬元；蔡委員還有紐約市立大學的終身教職，却把女兒留在美國，毅然回台，以行動「顧台灣」、「愛台灣」，展現台灣精神，令人敬佩。

許多人不惜花大錢競選公職，是要確保家族企業，謀求私人利益。但蔡委員專心投入立法委員工作，從未經營事業，即使創辦民視，也未支領薪水或車馬費，完全是一位義工。目前由夫人蔡麗蓉持有民間投資（民視主要股東）112 萬 1 千股、民視 1 千股，純粹是投資。

中國國民黨對待海外學子，慣用「蘿蔔與棒子」的手法，一方面將「不聽話」的學生及留學生列為黑名單，極盡迫害之能事；一方面巧言令色，常施小恩小惠，這種手法在蔡委員身上得到印證。蔡委員在美時，父喪，因被列為黑名單，無法回台奔喪，錐心蝕骨；蔡委員的中學同學—前台南市長張麗堂利用訪美機會，約蔡委員在紐約見面，轉達黨政大老李煥的關切，並保證回台的安全。但蔡委員毫不領情，顯露讀書人的風骨。這種風骨，從小到大，始終如一。童年，和同伴在國民學校附近的小溪進行「騎馬戰」遊戲養成倔強而不服輸的個性，後來在出任立委時發揮得淋漓盡致；他回台的重要任務是推動公投，却

受制於觀念及政治等因素，阻力重重；可是，他展現從小培養的奮戰不懈精神，屢敗屢戰，終能成功，贏得「蔡公投」的令譽。

終戰後，國民黨政府接管台灣，台灣民眾張燈結綵，慶賀回歸「祖國」。後來，民眾漸漸發現國民黨黨政軍的腐敗，由愛生恨，感受「真情換絕情」的悲哀，以致爆發「二二八」等不幸事件。沒想到，這種不幸也發生在平凡的蔡委員家裡。蔡父曾被台南憲兵隊抓走，感受國民黨掌控地方政治，非贏得大小選舉不可，致在 1950 年代的嘉義縣長選舉，將退黨當選的李茂松罷免，並抓去關；蔡父拒絕連署李茂松的罷免案。另外在選舉嘉義市長時，註銷無黨籍賴淵平的候選人資格，諷刺的是，廢票多於當選人票數。這些事例反映國民黨的惡質選舉文化，不僅引起蔡父的憎恨，也衝擊蔡委員年少的心靈，成為台灣現代政治史的活見證，更使蔡委員負笈從師時，矢志學習政治，從事台灣的政治改革。

蔡父不滿國民黨的作為，却在蔡委員留美時，寫了不少信痛罵兒子「數典忘祖」，對國民黨歌功頌德，政治上好像完全變了一個人；當父親赴日時，蔡委員怕因政治理念不同而被父親打耳光，刻意拉下房間的窗簾，以免被人看見。料想不到，父子見面，父親的個性、理想絲毫未變，竟罵起國民黨；蔡委員才知道信件由調查員寫好後叫父親抄寫，再代為寄出。由此可見，國民黨的統治手段何等卑劣、可惡。

私生活方面，蔡委員夫婦經歷一段曲折的愛情故事，而且與政治有關。起初受制於「同姓不婚」的傳統習俗，家人反對；後來遭到警總阻撓，分居台美兩地的一對佳侶不敢通信，佯裝雙方感情生變；如此長達兩年之久，蔡夫人才得以順利赴美完婚；皇天不負苦心人，有情人終成眷屬。

早年，留學生生活困苦，蔡委員夫婦也沒例外。從台灣帶去 2400 美元，要應付學費、生活費，沒多久就花光了；後來結婚生子，入不敷出，上學以外，必須打工、上班、身兼數職。當申請南加大入學許可證時，被政治系主任判定無法完成政治博士學位，只得走路；好在南加大公共行政系主任格柏獨具慧眼，讓他完成博士學位，並榮獲紐約市立大學一個校區最好的教授。此種生活的困窘、求學的挫折以及擔任教職時不惜為自己、私校教師權益興訟，在在都是人

生的考驗；這些「苦其心志，勞其筋骨」的考驗，正可培養刻苦耐勞、堅忍不拔的毅力，有助於嗣後的從政之路。正如他所說的：「由現在看當時的情形，我發現每當遇到挫折時，不但不氣餒，反而愈挫愈發憤，常產生一種勢必克服困難的強烈熱望。」人生的奮鬥歷程，能夠在平凡處顯得不平凡，把負債轉化為資產，讓產出多於投入，才是最大的成功，亦是今天一般年輕人所需記取學習的為人處世態度。

從求學到工作，由教育到政治，都能一本初衷，致力台獨運動，始終如一。他對未能繼續留在美國從事研究工作，因而減少在國際權威雜誌發表論文的机会，看似一種缺憾；然而，「出版論文只不過是我生命中的點綴而已，顧台灣才是我最重要的工作」。魚與熊掌不可得兼，能夠化小愛為大愛，將顧台灣作為終生最大職志，更有意義。其實，他以統計學探析政治議題，兼具定量與定性，也是首位使用電腦研究投票行為的我國學者，符合科學精神，成為「蔡氏特色」，更加客觀，更有價值。

蔡委員經歷 13 年漫長又慘痛的奮鬥，才把公民投票制度帶入台灣，促使立法院通過公民投票法，舉辦多項公投議題。蔡委員因而被稱為「蔡公投」，絕非浪得虛名。「蔡公投」的執著與堅忍，與南韓的經驗大有關係。他從南韓選民支持金大中領導的「新韓民主黨」，在國會選舉獲得壓倒性勝利，成為最大反對黨，獲得啟迪與鼓舞。金大中說：「一個流亡者如要實現他的政治理想，必須回到自己的國家。」蔡委員運籌帷幄，決心回台，以撰寫「我要回去」一書明志、自勉。他在書中表示，回台是要推行公民投票運動。他說到做到，以行動實現理想：回到台灣的主戰場，以和平的群眾路線來推行民主及公民投票運動。

他山之石，可以攻錯。蔡委員從國外引進新制度，除公投外，尚有：廢止總質詢、改革或廢除立法院紀律委員會、設置特別檢察官、增訂藐視國會罪與擴大財產暴增罪，可謂見解新景、擲地有聲。他認為，現行立法院總質詢，政府只與在野黨政策大辯論，或以政黨辯論取代，成效不彰，應予廢除；紀律委員會只辦非藍立委，是國民黨政治鬥爭的工具，應予改革或廢除；現有最高檢察署特偵組，以獨立行使職權為名，行獨裁之實，是執政者整肅異己的政治工

具，應改設特別檢察官制度；增訂藐視國會罪，主因在國民黨一黨獨大下，首長無故缺席、拒絕或虛偽答詢，立委很難監督行政部門，應以藐視國會罪牽制；現行的財產來源不明罪，僅適用涉嫌貪污的被告，欠缺功用，只是欺騙、戲弄人民，應改由監察院設定電腦公式，只要公職人員一年內的財產增至某一金額，就要求說明，如不說明或說明失當，即課以財產暴增罪。以上制度如能實施，將有助於澄察吏治、整肅官箴、建立公平社會。

蔡委員善用在美期間建立的人際關係，與友台參眾議員密切往來，對彰顯台灣人權、突破台灣外交困境及鞏固台美邦誼貢獻良多。當蔡委員熱心公益、極力奔波之際，可能有人會譏諷蔡委員「告洋狀」；實際上，只要為了台灣人民的利益，為了台灣的生存與發展，所作所為都應受到肯定。

看完全書，合起書本，閉目靜思，腦海裡浮現一位民主鬥士、社會關懷者、政治領航員「愛台灣」、「顧台灣」、努力不懈、奮鬥一生的身影，不由得豎起大姆指說聲：「讚」！2009.10.12 于東歐旅遊華航機上。